TD 6 : Le chémage

Exercice 1

Offre des entreprises = YS 2 Y représente |'offre de biens & services.
Quantité de travail utilisée = N

Ye= Ax Nz

Or, A=80

Offre de travail des ménages = N°

2
Ns = (%) - L'offre de travail émane des ménages, est croissante avec le revenu réel%

B =100

w est le salaire nominal ;
p est le niveau des prix ;

w . Ie
> est le salaire réel ;

N est le niveau de I'emploi.

1) Hypothéses

e Le salaire réel est parfaitement flexible.
e La demande de biens est supposée pouvoir absorber toutes les quantités offertes.

Déterminons la demande de travail des entreprises, notée N¢

F(N9)=Ys=AxNz Ys=F (N)

/\ L'offre de travail N provient des ménages.
/\ La demande de travail N@ provient des entreprises.

Q = la production qui est fonction de la quantité de travail.




Adnsi

1 ay! -1 1
lAXNI:_ﬂ <> (l/ﬂ\xNl = el 3 ZAlez_P
L P ] p W

<5 NT = 1 A _P
7 )
Rappel puissances :
L wd 2
{an}rr= 2 — 1 (Nl ) = (11 A _P)
yi )
d 1 Z 1
— N =21 A (i)
L BTy
2 2
—|N - A i)
L\
Commendur Linduwne  due solaic réel J;J_ sur L'efre ot da. demande de _travail
NC. A (i)
L\

SU M (salaue reel ) , alors P aisse o ainsi N* baisse . En revanche , N alors.
= s 1d augmarnte rs — aunst se n rev: a.uq;mni:; rs
Ecrire I’équation d’équilibre du marché du travail

£
A I'équilibre, offre = demande. Calauar Jo niveow du solaoc  réel <&>
Donc Ns = Nd . . P
- B w) .1 (L)
P o\
(. N
bnonca Or}.Lﬂ.StLOI’L predants
2
B ﬂ X ﬂ = A i X i
P P L o
2
Mo W W i X
P P P P B L
(ﬂ)“': A% L 6400 - g
P B-é 4 x 100 4O0O
\—7 avec A - %0 | _énond
B - 100




Quel est alors le niveau d’emploi d’équilibre (= NS) ?
Quelle quantité de biens vendus par les entreprises (= YS) ?

2
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Que se passe-t-il si le salaire minimal w est fixé a w =5 et que l'indice des prix p =2

Calcul du niveau d’emploi effectif

z

2
NS:B(%) :100><(%) :’lOOxZT5 :@;625 (LU'djre do trava augmentr puisque o salaire augments |).

Calculer le niveau de chdmage ainsi que le taux de chdbmage U

On a vit qu N* = G625 (oltrc daemplei) .
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Y* = A XN =80 x 25 = 1290 (Ua producion diminue car il 4o du chémage)
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Tawx do c_hfmm_qrt:

J.L:L:U :363 :0,53:53%
N” 625
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*
Ici, le chémage résulte d’'un salaire réel % élevé (2) >5= (p) —> le salaire réel plus élevé que le

salaire d’équilibre. Ainsi, c’est un chémage classique.

Cours « L’analyse néoclassique stipule que le chdmage constitue un phénoméne volontaire et
exogene ». Dans la théorie néoclassique, le chdmage apparait en effet du fait de I'existence d’un

*
salaire réel % supérieur au salaire concurrentiel (p) .

w

Il'y a équilibre du marché du travail lorsque le salaire réel (d’équilibre) s’ajuste pour assurer
I'équilibre entre I'offre de travail NS et la demande de travail N°.
Si N* = NS alors le plein-emploi est réalisé.

« Lorsque le salaire observé sur le marché du travail est supérieur au salaire concurrentiel
(= revenu d’équilibre), davantage d’individus souhaitent travailler (I'offre de travail est
croissante avec le revenu réel) alors que les entreprises recrutent moins (puisque le salaire
est plus élevé que le salaire d’équilibre, elles moins intérét a recruter). Par conséquent, un
niveau de chdmage U peut étre constaté, qui est la différence entre 'offre et la demande de
travail. Pour les économistes classique, ce niveau de chdmage indésirable résulte d’'un colt
de travail (= salaire) trop élevé (= supérieur au salaire d’équilibre) pour les entreprises qui
réduisent alors leur demande de travail N®; que du fait que des travailleurs supplémentaires
se présentent sur le marché du travail (car le salaire est + élevé que le salaire d’équilibre).
Par conséquent, la seule solution pour les classiques est de flexibiliser le marché du
travail. »

2) A court-terme, % est fixé au niveau précédent ; mais la demande de biens est limitée a Y9 =
1520

Déterminer N9 (= quantité de travail demandée par les entreprises)

Ys = A x Nz
Or, Y = 1520

e AN:=1520
Or, A = 80

N% = 1520 Rappel puissances :
80
(an)m = anXm

1
Nz =19

(N§)2= 192

N = 361
Or, (N%)* = 400

U = (NS)* - N¢ = 400 — 361 = 39



Ici, le chébmage résulte d’une insuffisance de la demande, il s’agit donc d’'un chémage keynésien.

Cours « Keynes propose une analyse radicalement différente du chémage. Selon lui, il existe un
chémage involontaire ‘en ce sens qu’il y a des hommes sans emploi désireux de travailler pour
moins que le salaire en vigueur ». (...)

Keynes remet en cause la théorie des débouchés et considére que le niveau de production est
déterminé par le montant de la demande agrégée de biens et services anticipée par les
entrepreneurs, et qualifie¢e de demande effective : la production est donc contrainte (...) car elle
s’adapte au volume de la demande.

Par conséquent, en dehors du chédmage frictionnel (d0 au temps moyen nécessaire a un chémeur
pour trouver un emploi correspondant a ses qualifications/aspirations), dont Keynes reconnait

I'existence, il ne peut y avoir de chdmage qu’involontaire, induit par l'insuffisance de la demande
effective de biens et services.

Exercice 2
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- Une hausse de la quantité de travail entraine une hausse de la quantité produite.

- Mais 'augmentation de la production associée est de plus en plus petite - la productivité
marginale du travail est dite décroissante (dérivée seconde négative).

Les rendements sont donc bien décroissants. C'est la loi des rendements décroissants.
Voir cours livre pages 108 — 109 (trés important).



